

▶ 专家支招



质量大奖一定要有

中国工程院院士 刘源张

目前，我国已经是纺织服装生产和出口大国，现在要向强国迈进，这就必须重视质量和品牌建设，要努力提高产品档次，增加产品附加值，创造国际名牌。

从设计到彩饰 行业创名牌五点着力

创名牌，我国纺织服装业应该从五方面着力。

首先看设计，近些年经过努力

我国出现一批年轻设计师，今后广大企业要在这方面下工夫，培养和塑造一大批设计师。

第二看加工，纺织和印染后整理这些年取得了长足进步，但是跟发达国家相比，还存在很大的差距，在这方面同样要加大力度。

第三看缝制，国内纺织服装产品现在跟国外还有一个差距是在缝制上，从机械制造到缝制工艺都要有所提升。

第四看营销，广大服装企业要重视营销中的服务意识，比如免费退换货等等。

第五看彩饰，建筑行业有996种颜色，纺织服装行业也是色彩纷呈，对此要进行标准化规范。

从广告到人才 七大问题需注意

以质量创名牌还要注意以下几个重点问题：

第一是名字。要打造一个国际名牌，首先名字一定要有国际感觉。

第二是做广告。致力于打造国际化品牌的产品自然要选择覆盖面和影响有力的媒体。

第三是价格，低廉的价格往往给消费者造成产品档次低的错觉，有时不利于高档品牌的创立。

第四就是服务，尊重客户，用心服务是必备的要素。

第五就是诚信，诚信是根本，

企业不讲诚信必然要在市场经济大潮中沉沙折戟。

第六就是创新，名牌就得创新，最典型是苹果，苹果是全球最高效的企业之一，因为它在不断创新，花样百出，吸引了众多年轻消费群体的持续关注。

第七是人才培养。要让设计师、工人理解优雅、品位、经典、智慧。

什么奖都可以没有，质量大奖一定得有。美国有五质量大奖，历届总统授予，对质量的重视由此可见一斑，要真正树立质量第一的理念，并且将其落实到具体工作中去。

▶ 他山之石



精细化管理 铸造航天辉煌

中国航天科技集团公司质量技术部副部长 马志伟

实现零缺陷 从事后处理到提前预防

精细化管理目标就是实现两个转变，一个是由事后处理向提前预防转变，另一个是由成功向成熟转变。实际上从成功到成熟确实是一个跨越：现在重点是保成功，从一次成功到次次成功。

精细化管理内涵包括四个方面，第一是通过精细化管理使工作人员牢固树立零缺陷意识，显著提高全员质量素质。第二是不断完善质量管理体系，显著提高体系运行有效性。第三就是实施精细化全过程控制，显著提高产品质量可靠性。

第四是注重质量管理能力建设，显著提高航天质量管理能力。

“小题大做” 体系健全保质量

建设的重点是健全机构、明确职责、优化资源，开展质量体系评估。中国航天不是简单实施ISO9000，而是建立了一套体系评估制度去评估。同时侧重把质量管理体系建设和型号研制生产紧密结合，而不是两张皮，把型号质量管理体系专项审核相结合，把对型号质量问题的纠正和预防措施纳入体

系文件，同时不断完善程序文件和规范。

在开展面向产品的质量分析中，实际上已经建立了三级管理体系，特别强化了班组级，在面向产品质量分析方面，概括为三句话，叫做采集、聚焦、放大，采集梳理产品质量信息，然后归类分析，按照设计和制造、管理元器件等等大方面分类去支持在通过分析把这个关注点聚焦到最关键的问题，聚焦之后就放大，对一些关键问题，涉及到共性体系方面的深层次问题，要拿放大镜去看，“小题大作”，查找深层次原因并进行改进。TA

(上接13页)

该活动在协会和全国总工会双方领导的共同关心支持下，尽管面对诸多国内外经济形势和发展环境不利影响，企业仍坚持不懈地开展活动，这些活动在提高产品质量、技术改造和科技创新中发挥了重要的作用。“十一五”期间，全行业累计注册QC小组数12191个，QC小组平均普及率为19.51%，平均成果率为74.94%，可计算的经济价值累计达12.73亿元，成果转化不断得到提高。

卓越绩效管理模式进入纺企。先进技术依靠先进管理才能有效地转化为生产力。中国纺织工业协会于2009年在行业内首次导入卓越绩效模式先进质量管理方法，目前共有31家企业获得实施卓越绩效模式先进企业称号，纺织行业推广应用的空间还很大，卓越绩效模式先进质量管理方法的导入将会有效地促进企业产品质量提升和服务质量的提高。

品牌建设初见成效。“十一五”期间，在市场经济的推动下，纺织服装业自主品牌建设取得显著

进步。中国名牌评比开始于2001年，截止2007年底，纺织行业共有37个目录，269家企业304个产品获得中国名牌。其中服装服饰类中国名牌数量从2001年的11个增加到2007年底的143个，家纺类中国名牌截至到2007年底达到45个；到2009年4月底共有145家纺织服装产品商标被认定为中国驰名商标，其认定数量占全国比例由1999年的10.81%上升到2006年的19.9%。随着产业集群的发展壮大，区域品牌建设步伐不断加快，这些有力地促进了当地经济的发展。